

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Транснационализация политической элиты современного государства: проблемы и перспективы

Косоруков Артём Андреевич

Кандидат наук

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
государственного управления, Москва, Россия*

E-mail: artem-1985@yandex.ru

Политическая элита современного государства становится все более меритократичной и экономико-ориентированной, вкладывает все большее количество финансовых средств в производство инноваций для поддержания своего относительного богатства и влияния. Она все менее привязана к своим соотечественникам, которые дали ей возможность заниматься бизнесом. Транснационализация политической элиты усиливает взаимосвязи между элитами различных государств даже сильнее, чем связи между политической элитой отдельной страны и ее населением. Транснационализация приводит к становлению глобального сообщества равных в своем уровне потребления элит, образуя вне зависимости от страны или региона своеобразную новую социальную общность.

Процесс транснационализации стал развиваться благодаря революции в области информационных технологий и либерализации мировой торговли, а также благодаря экономической политике отдельных стран. В результате люди, деньги и идеи стали быстрее проникать сквозь государственные границы. Но данный процесс привел к усилению диспропорций в уровне социально-экономического развития стран и регионов, что обусловило неравное представительство политических элит различных стран в глобальном сообществе элит.

Политическая элита современных государств формирует глобальное сообщество элит, которые как коллективные граждане мира развиваются в пересекающихся экономических, политических и социальных пространствах, представляющих для них взаимный интерес.

Транснационализация политической элиты современного государства усиливается благодаря наличию сетевых взаимосвязей в глобальной межэлитной среде, которая отвечает за создание, поддержание и распространение консенсуса относительно политического курса государств. В современном мире этот консенсус является продуктом коллективного мышления элит или того, как мы его воспринимаем и какой процесс видим за ним. Таким образом, сеть является способностью политических элит в процессе транснационализации усиливать свои коллективные возможности в борьбе с вызовами, вытекающими из природы глобальных проблем, а также определять каким образом следует осуществлять глобальные экономические, политические и социальные изменения. Также данная способность используется политической элитой отдельных государств с целью ограничения и придания определенного вида межэлитным контактам в глобальном масштабе, поэтому она не является только случайным последствием взаимодействия элит различных стран.

Для того, чтобы понять как происходит легитимация существования глобального сообщества элит, необходимо отметить, что ее сеть не является продуктом только интеллектуальной деятельности. Представители данного сообщества не представляют со-

бой гомогенного образования. Сеть выработки политического и экономического курса в среде глобального сообщества элит является высоко конкурентной областью, в которой властные отношения имеют решающее значение для понимания возможного межэлитного консенсуса и соответствующей легитимности, вытекающих из взаимодействия государств и негосударственных акторов на горизонтальном уровне управления. Очевидное отсутствие открытого глобального конфликта, которое олицетворяет собой межэлитные взаимодействия, не является доказательством отсутствия между ними различий или отсутствия борьбы за власть, это скорее свидетельство их существования, наличия у них кодексов их поведения и механизмов их соблюдения.

Сеть глобального сообщества элит основывается на частных интересах, но является продуктом институционального дизайна. Динамика власти, наполняющая дизайн и вытекающая из него, имеет решающее значение для понимания текущей ситуации в межэлитных политических кругах. Исторические, культурные, идеологические и социальные предубеждения политических элит различных стран усиливаются через процесс отбора норм, правил и ритуалов их взаимодействия. Процесс отбора начинается и заканчивается членами его руководящего комитета - людей в центре сети. Именно они отвечают за решение относительно того, кто подходит для входа в сеть, а кто нет. Соблюдение правила неразглашения и других неписаных кодексов межэлитного поведения является предпосылкой рассмотрения кандидата для вхождения в сеть.

Новые участники сети глобального сообщества элит подвергаются проверке, давлению, преодолев которое они могут быть приняты в состав сети, причем давление ощутимо даже для тех, кто пытается попасть в сеть со значительным уровнем личной власти и влияния. Центр сети имеет решающее значение для понимания процесса транснационализации политической элиты государств, так как он представляет собой клуб людей с общими ценностями, который влияет на коллективное восприятие здравого смысла в пределах глобального сообщества элит.

Небольшое число лиц в центре сети глобального сообщества элит обладают непропорционально высоким уровнем влияния. Не более нескольких сотен или тысяч людей представляет реальную основу влияния на процесс принятия политических решений в глобальном сообществе элит. Сетевая активность относительно небольшого числа физических лиц создает связи между разрозненными кластерами межэлитной сетевой активности. Характер такой связи движим требованиями экономической глобализации, но рассматривается членами элиты как создание основания для политического, а не только экономического сближения. В то же время, личный интерес - независимо от его определения - так же важен для понимания мотивации участников межэлитного взаимодействия как чувства глобальной гражданской позиции.

Транснационализация политической элиты современного государства, приводящая к образованию сети глобального сообщества элит, так же актуальна сегодня, как и в любой момент периода холодной войны, учитывая отсутствие на современном историческом этапе международной структурной определенности. Процесс транснационализации и сетевизации политической элиты современного государства стали неотъемлемой частью мировой политической системы, которая существует вне зависимости и помимо любой формальной концепции. Данные процессы облегчают межэлитное общение, в первую очередь, между транснациональными бизнес-структурами и интернационалистскими политическими элитами государств, подчиняясь структурным вызовам гло-

бализации.

Литература

1. Михайлова О.В. Возможности государства по управлению сетевыми альянсами // Государственное управление. Электронный вестник. 2013. No 38. С. 144-152.
2. Reitan R. A Global Civil Society in a World Polity, or Angels and Nomads Against Empire? // Global Governance. 2007. No 13. P. 445–460.
3. Robinson W.I. Global Capitalism Theory and the Emergence of Transnational Elites // UNU-WIDER. 2010. Working Paper No. 02.

Слова благодарности

спасибо за организацию конференции!